

Документ № 348
от 25.07.22 г.
Классификация горы за (зимой)
(переводчиков из альпинистов)

28
4

О ПИСАНИЕ ВОСХОЖДЕНИЯ

НА ПИК "БЕРКУТ"

ПО СЕВЕРО-ВОСТОЧНОМУ ГРЕБНЮ

3-6 к. т.

Пик Беркут расположен на южном Алтае в хребте Сарым-Сакры Восточно-Казахстанской области вблизи районного села Катон-Карагай. Он является высшей точкой хребта Сарым-Сакты и одной из наиболее высоких вершин области. Высота пика 3373 м.

Хребет Сарым-Сакты вытянут в широтном направлении, южная его сторона является бассейном реки Курчум, северная река Бухтармы. С северной стороны вдоль хребта проходит автотрасса, соединяющая Катон-Карагай с Усть-Каменогорском и Зыряновском. Вершина хорошо видна с автотрассы в районе села Медведка, в других точках она закрывается более близкими гребнями хребта. От автотрассы (на 113 км) недоехав 8-9 км до Катон-Карагая, путь идет вправо вверх по грунтовой дороге через небольшое селение Первое Солонечное из лесопилки (летом в сухую погоду может пройти машина). Далее сначала по тракторной дороге до большого ручья и затем вдоль него по тропе выход к месту бивуака около ручья у верхней кромки леса. Время на подход к месту бивуака в летнее время занимает 6-7 часов, зимой возможна ночевка на подходе.

При движении вдоль ручья впереди видны широкие скальные ворота и в них вершина Беркута.

От бивуака вправо вверх в скальные ворота по морене в верхней части крутизной до 40° выход на длинную пологую моренную террасу ледника, спускающегося с северо-восточных склонов типа Беркут, с которой хорошо виден пик. В случае лавинной опасности на моренную террасу следует подниматься в средней части ворот где имеются скальные выступы.

По пологой морене, придерживаясь правой по ходу стороны подходим к небольшому озеру, расположенному у подножия пика. Подъем на террасу и движение по ней до озера занимает около 3,5-4 часов. На северных склонах вершин над озером находится небольшой ледник, слева расположен более пологий и крупный ледник с трещинами, который спускается с широкого перевала.

От озера влево вверх в направлении второго скального жандарма подъем на гребень второго жандарма (первый контрольный тур). Начиная со средины склона двигаться в связках. На склоне много скальных выступов позволяющих двигаться одновременно или организовать попеременную страховку. Гребень на восток обрывается отвесными стенами и сложен острыми перьями высотой до 10 м, которые по мере приближения к понижению гребня обходятся справа. Третий жандарм преодолевается в лоб сначала по заснеженному гребню (25-30 м), потом стенке сложенной отдельными скальными блоками крутизной до $70-80^{\circ}$ (50-60 м). Попеременная страховка с применением крючьев (забито 2 крюка). В верхней точке жандарма второй тур с запиской. Далее по гребню можно двигаться одновременно, закладывая веревку за выступы. На четвертый жандарм (60-80 м) подъем с обходом наиболее крутых и нависающих скал справа по полкам. Подъем на полки по разрушенным скалам. Требуется крючевая страховка; более удобны длинные крючья (забито 3 крюка). На верху третий контрольный тур. Пятый предвершинный скальный взлет-жандарм (60-70 м) преодолевается сначала в лоб, а потом с обходом вправо в верхней части по полкам с попеременной страховкой (один крюк). Предвершинный снежно-ледовый взлет крутизной $30-45^{\circ}$ и протяженностью 60-70 м преодолевается с попеременной страховкой. Для этого участка необходимо иметь ледовые крючья (2-3 штуки). Вершина представлена снежным гребнем, тур с запиской расположен с западной стороны на скалах. Вблизи тура установлен обелиск В.И. Ленину.

Спуск по северо-западному гребню на перекидочку, а затем от нее к озеру. Рекомендуется вначале спуститься на 150-200 м в направлении западного гребня (осторожно-южные склоны вершины отвесны!), а затем выйти на северо-западный, так как в верхней части на гребне много перьев-жандармов (до 10-15 м высотой), представляющие значительную трудность для преодоления.

Нижняя часть западного склона лавиноопасна. В случае лавинной опасности при спуске с гребня к озеру следует пройти по гребню дальше и организовать спуск под защитой скальных выступов на склоне. В целом скалы на маршруте, за исключением четвертого жандарма, представлены гранитами с большими острыми зернами кварца, хорошо держат при лазании, но ранят руки и рвут одежду. Четвертый жандарм сложен окварцованными сланцами с большим количеством свободно лежащих камней.

С вершины хорошо видны пик Ушанова (подкова Ушанова), Белуха, Озеро Маркоколь, села Катон-Карагай и Медведка.

Время на подъем от озера занимает 6-7 часов, время на спуск 1,5-2 часа. Всего на восхождение от ночевки и обратно - 12-14 часов.

Маршрут подъема оценивается восходителями 3 б к.т., маршрут спуска 1 б к.т.

Восхождение совершено в апреле 1970 года группой альпинистов в составе: Васильков В.И. - руководитель, к.м.с.
Гудков Д.С. - тренер-консультант, м.с.
Балюкин В.А. - участник I разряд
Овечкин В.Ф. - участник II разряд
Речицкий В.П. - участник II разряд

Описание составили Васильков В.И. *В.Васильков*

Балюкин В.А. *Балюкин*